

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

entre

ALICANTE y costas de FRANCIA y ARGELIA

por los magnificos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Marsella.—Servicio semanal.
—Uno de los tres citados buques saldrá de
este puerto DIRECTO para Marsella, todos
los martes a las cuatro de la tarde.

Línea de Argel.—Servicio decenal.—Sa-
lidas para el puerto de Argel los días 5, 15
y 25 de cada mes, a mediodía, haciendo su
regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Línea de Orán.—Servicio semanal para
dicho puerto, todos los martes a las cuatro
de la tarde, con escala en Cartagena, ha-
ciendo su regreso los sábados.

Se admite carga para todas las líneas a
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemente
acreditados desde antiguo. Para más
informes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

¡POBRE SIGLO!

Está dando los últimos suspiros. No sé si
le están matando los disgustos, ó si los dis-
gustos son muertos por él. Porque este si-
glo es el mayor de los disgustos. El tiempo
hace inevitable el óbito; pero el siglo pre-
sente falleciera aun cuando por arte de *bir-
libriolque* se le diera una vida mayor. Los
hombres que pueden variar la medida del
tiempo, no podrían nunca dar más alientos
al presente siglo. Ellos le han matado con
egoismos, ellos le cortan el hilo de su exis-
tencia, con sus intemperancias y barbarie.
¡Siglo de las luces le llaman! Está muy usa-
do; pero puede repetirse que mejor fuera
denominarle de las luces... apagadas.

Si en el orden físico habiendo descubrimien-
tos que harían volver a la sepultura, llenas
de terror, a pasadas generaciones; si se ha
predicado mucha libertad, mucha teoría; si
la ciencia ha remontado sus vuelos como
águila orgullosa, en el orden moral nada se
ha conseguido. La conquista más grande,
que debiera ser la fuerza del derecho, no se
ha celebrado. Reina, y lleva trazas de seguir
reinando, el bárbaro derecho de la fuerza.
Hemos retrocedido. Antes la unión hacia la
fuerza. Hoy de nada valen los espíritus ani-
mosos, los corazones valientes. Aquellos hé-
roes, antiguos fueros hoy, con los adelantos
de la guerra, soldados de última fila.

Aquel desfile de las Termópilas
aquellas montañas de Lusitania, nuestras
abruptas regiones del Norte, son hoy pam-
plinas. Las bombas *Dum dum*, las *chocolate-
ras* de los acorazados entran en todas partes.
El salvajismo destructor se ha metido por
la casa del vecino indefenso. El amor plató-
nico de las naciones se impone. Las alianzas

contra el ambicioso son otra cosa. El que
vale encuentra amigos. La fuerza hace la
unión.

Ante espectáculo tan sangriento, ante tan
atroz política ofensiva y absorbente, se re-
unió la Conferencia de la Haya. Esta tomó
acuerdo, y ahora, con motivo de la cuestión
del Transvaal, los acuerdos no se cumplen.
La Conferencia del desarme es la caricatura
del siglo. ¡Pobre siglo! ¡Hasta le ponen en
ridículo!

Impunemente el poderoso se mete con el
débil y le roba a la luz del día. Hasta los
fuertes relativos ensayaron el procedimien-
to, y con éxito saludable. Véase la contien-
da de Turquía y Grecia. Imitaron tal con-
ducta los yanquis, cuando con careta de hu-
manitarios nos despojaron por la fuerza de
nuestras colonias. Les siguen ahora los in-
gleses, los cuales, temiendo la federación de
todos los países del Sur de Africa, comple-
tamente libres de la dominación británica,
están dispuestos a impedir aquella unión,
con una guerra contra los boers, pues temen
que, cediendo ahora, lleguen en breve plazo
los *africanos* a coligarse contra ellos, cons-
tituyéndose independientes, siguiendo el
ejemplo de los Estados Unidos, que sacu-
dieron el yugo británico en la misma
forma.

Véase, pues, claramente la continua repa-
ración del hecho bárbaro, absorbente, de los
fuertes para ahogar los pueblos que ellos
llaman débiles, decadentes y moribundos.

Según van las cosas, se prepara la prime-
ra vergüenza del siglo XX con el despo-
jo de las Canarias y Baleares; seguire-
mos llamándonos civilizados entre bom-
bas incendiarias, disparos de cañón y cobar-
días horribles, mientras la bandera de La
Haya se ennegrece con el humo de la pólvora...

UNA SILUETA

En nuestro apreciable colega *El Progreso*
de Madrid, acabamos de leer la silueta de
uno de nuestros mejores amigos y queridos
correligionarios, el patriota D. Juan Godoy.
Relacionados con él, hasta de su carácter y
de sus costumbres nos es fácil trazar algu-
nos rasgos. Estas relaciones no nos estorban
emitir lisa y llanamente un parecer sobre su
mérito y los servicios prestados a la causa
santa de la democracia y del partido repu-
blicano progresista, que son muchos.

Al considerar los sinsabores y contratiem-
pos padecidos por Godoy en su carrera mili-
tar, al verle resistir un año y otro los emba-
tes de la contraria fortuna, sin rendirse ja-
más al desmayo, columbrando alguna rafa-
ga de luz a través de las tinieblas del horizon-
te, fiando siempre en el triunfo de la Repú-
blica española; al admirarle por su conse-
cuencia y lealtad al Jefe ilustre Doctor Es-
querdo, parece oportuno citarle como mode-
lo de buenos patriotas.

Hé aquí ahora su silueta tomada del pe-
riódico madrileño:

NUESTROS AMIGOS

Juan Godoy

Fué uno de los heroicos soldados que el
19 de Septiembre de 1836 salió a la calle en
el cumplimiento de deberes más altos y más
sagrados para los hombres de conciencia y
de ideales, que los deberes de la disciplina.
Sacrificó a sus amores democráticos y re-
publicanos un porvenir seguro, labrado con

perseverancia y merecido por sus prendas
personales y sus virtudes cívicas y mili-
tares.

Las amarguras del destierro, las pesadum-
bres de la vida sin pan y sin horizonte, no
han entibiado su fé ni disminuido sus entu-
siasmos.

Todo lo que tiene de hombre para pensar
alto y ejecutar rápido, lo tiene de niño para
sentir. De su lealtad, de su republicanismo,
de su abnegación, da idea este solo hecho:
desempeña al lado del doctor Esquerdo, a
quien venera, la plaza de secretario particu-
lar, y posee su absoluta confianza.

La con que nosotros le tratamos y le que-
remos, no pone en estas breves líneas un
solo acento de exageración.

Godoy merece mucho más.

DESDE MADRID

DESCOMPOSICION

El genial dibujante Apelles Mestre pub-
licó hace poco una sugestiva caricatura,
en que aparecía la prensa de Madrid hin-
chando el perro del separatismo. La metá-
fora habría sido perfecta si a las impruden-
cias de la prensa madrileña se hubiesen
agregado las de todos aquellos que colabo-
ren ó han colaborado con ella a hinchar el
perro, promesas hechas con mayor ó menor
temeridad, y jamás cumplidas; programas
hueros de políticos improvisados que, no te-
niendo otra cosa que ofrecer, halagan las
tendencias particularistas, inspiradas en el
fondo en una justa protesta contra la opre-
sión centralizadora, influjo de ministros sa-
bijondos, pleróticos de erudición libresco,
que pretenden borrar la historia a nombre
de la titubeos de historia; una voluntad va-
cilante, que en mal hora asumió la carga de
regenerar a una nación que se desmorona;
vientos furiosos de reacción, que resucitan-
do el pasado hacen volver los ojos de mu-
chos románticos a los tiempos que precedie-
ron a la constitución de nuestra unidad na-
cional, y más que nada la acción demole-
ra de una administración imposible.

Todo esto ha dado carácter de problema
vital y convertido en peligro serio a las
añoranzas de unos cuantos *felibres*, enamo-
rados de los tiempos poéticos de las viejas
Cortes de Amor. Si a él no se agregaran el
descontento originado por increíbles exa-
ciones, la decepción de las ofertas no reali-
zadas, la resistencia de una administración
impenitente, incapaz de toda reforma, ja-
más el separatismo lírico habría pasado de
un escarceo arqueológico literario más ó
menos cursi. El despecho engendrado por el
desastre tenía también que romper por al-
guna parte, y el separatismo es nuestra
Commune. Ese separatismo no es evolución
de vida, sino síntoma de muerte. Se segmen-
ta la célula cuando, henchida de protoplas-
ma, no cabe ya en su envoltura y necesita
dar vida a un nuevo ser. Se disuelve en sus
elementos componentes el cadáver—astro,
animal ó planta,—que con la vida pierde la
energía que agrapara sus moléculas, y que
da sometido sin defensa a la fuerza del me-
dio ambiente. Que el separatismo es una
descomposición y no una segmentación, lo
prueba el hecho de hallarse inspirado en los
ideales difuntos, caminando a tientas entre
tumbas.

Resudoso que esta nuestra desatentada

raza se cure jamás de su ciega fe en la efica-
cia de la violencia. De ella da testimonio
nuestra retórica oratoria y periodística, re-
tórica eminentemente quirúrgica, que no
habla sino de cauterizar llagas, extirpar
cánceres y amputar miembros. Dicho se está
que a propósito del separatismo no podía
faltar la consabida metáfora. ¿Diagnosticar,
tratar, curar? No, sino amputar, extirpar,
cauterizar. Más llano que estudiar un pro-
blema sociológico es poner a una comarca
en estado de sitio. Se hará una ley contra el
separatismo como contra el anarquismo se
hizo otra, alegando que el legislador, al dic-
tar el Código penal, no pudo prever seme-
jantes enfermedades. Y así seguiremos vivien-
do olvidados ya de que no ha sido por nues-
tra blandura y mansedumbre por lo que he-
mos perdido a Cuba y Filipinas, ni fué por
su prudencia, comedimiento y mesura como
el funesto conde duque de Olivares provocó
en su tiempo la terrible insurrección catala-
na. ¿De qué sirve la historia si no sirve para
enseñar con el ejemplo?

Se ama a la patria chica, a la tierra que
nos vió nacer, por la fe natural y por im-
pulsos instintivos. Se la ama pobre, triste, de-
sierta, árida y desolada. El amor busca pre-
textos para mantener allí donde no encuen-
tra motivos. El qué nace profundo va-
lle adora las montañas que le estorban la
vista del sol. El que nace en desierto pára-
mo idolatra los grandes horizontes y se com-
place en las remotas lejanías. Siempre hay
algo que atar en la tierra propia; sus fru-
tos, sus huertas, sus bosques, sus montañas,
su cielo, su luz. Pues aún este amor invo-
luntario é ingénito puede trocarse en odio
y aversión. ¿Cuándo? Cuando la madre se
convierte en madrastra, esclava del cacique,
fanatizada por el cura; cuando en ella no
encuentra el hijo paz, libertad, justicia ni
pan. Si esto pasa por el amor ignato y es-
pontáneo de la pequeña patria, obra de la
naturaleza, cómo no se ha de ir debilitando
hasta extinguirse a la postre por causas se-
mejantes el amor de la patria grande, obra
de la historia y concepto de razón?

En esto si que está el verdadero peligro.
para que la patria sea amada es menester
hacerla amable. No debilitan el patriotismo
la pureza ni las desgracias; la injusticia le
hiera de muerte. Hay que evitar que la idea
de patria vaya unida en los espíritus a las
de opresión, monopolio, exacción, violencia,
desigualdad; arbitrariedad, barbarie y fanat-
tismo. Hay que procurar que la patria sea
para todos su hijos sinónimo de libertad,
razón, justicia y progreso. Ahí y no en el
bisturí y en el canterio está el remedio del
mal que aqueja a nuestra sociedad y que, de
leve dolencia, podría transformarse fácil-
mente, por imprudencia de todos, en enfer-
medad sin remedio y mal de muerte.

Una nota para concluir. La monarquía no
ha tenido en la historia otra misión sino la
de formar la nacionalidades. ¿Qué tal la ha-
brá cumplido en España cuando, a la vuelta
de cuatro siglos, está todavía puesta en liti-
gio la nacionalidad española?

Alfredo Calderón.

NOTAS Y NOTITAS

Propaganda libre pensadora

Desde Novelda

El pasado viernes 13 del corriente se cele-
bró un meeting de propaganda libre, pensa-
dora en el vecino pueblo de Novelda; con

asistencia de doña Belén Sárraga y D. Emilio Ferrero.

El teatro, donde verificóse el acto estaba lleno de bote en bote de un público compuesto, aparte el elemento obrero, de gentes cuyas ideas distan de ser las que con valentía expusieron los oradores.

A las nueve abrió el acto el presidente del Casino republicano de Novelda Sr. García, haciendo la presentación de doña Belén Sárraga y D. Emilio Ferrero, á quienes, así como á las nutridas comisiones llegadas al meeting de Elda, Monóvar, Crevillente y Elohe saludó en nombre de los republicanos de Novelda.

D. Emilio Ferrero, ataca al clericalismo con razones y argumentación tan irrefutable que promueve tempestades de aplausos. Termina diciendo que se impone el triunfo inmediato de la República toda vez que la monarquía ha dado ya cuanto podía: inmoralidades, corrupción, guerras sangrientas, injusticias, crímenes tan enormes como lo de Montjuich, ruina y miseria.

Doña Belén Sárraga, es saludada con una salva de aplausos. Comienza, contestando al cura de San Roque que el día anterior la injuriaba desde el púlpito y la invitaba á ir al confesionario á prosternarse ante él y que la perdonaría sus errores; como ser humano, dice, consciente de la dignidad que jamás debe abandonar todo individuo; no puedo prosternarme ante un hombre solo me inclino ante los grandes ideales, ante la ciencia, la justicia, la razón; como mujer honrada, no puedo acercarme á un confesionario donde á menudo se labra la infelicidad de muchas mujeres. Si ese señor sacerdote, quiere discutir, que venga aquí, ante un público, en medio de la luz, no entre sombras.

Frecuentemente interrumpida por atronadores aplausos, prosigue su discurso que causa honda impresión entre el público.

En suma un triunfo para la causa de la libertad de conciencia en Novelda.

Parece mentira que el Ayuntamiento vaile en anular su acuerdo del otro día de pagar el agua que consumen tres conventos de monjas de Alicante, porque hace poco tiempo que setomó el acuerdo ese. Aquí donde hemos visto que el Ayuntamiento acordó pagar una pensión á la nieta de Quijano y al poco tiempo derogar ese acuerdo, no podemos extrañar si hiciere lo propio con ese de pagar el importe del agua de que se trata.

Y precisamente fué el Sr. Gadea el que votó una cosa y á poco otra, sin escrúpulos, pero teniéndolos ahora, sin saber nosotros por qué causa.

Ha presentado la dimisión el vicepresidente de la Cámara de Comercio, D. Juan Guardiola, habiendo sido nombrado en su lugar D. José Carratalá Cernuda.

Para la secretaría de la Cámara ha sido nombrado D. Joaquín Bellido Llorens.

Se ha conjurado el conflicto que amenazaba en Alicante á consecuencia de haber exigido el arrendatario de consumos de dicha capital el pago de este impuesto á los vendedores de aceitunas verdes.

El señor Gobernador ha pasado á informe de la Comisión provincial, un recurso de D. José Ballester y otros contra un acuerdo del Ayuntamiento de Tormos, declarándoles responsables del pago de cierta cantidad.

Aún no se sabe claramente lo que sucede en Barcelona, cuando ya el Sr. Martínez Campos (general) se ha ofrecido con su espada y su casco á marchar á Cataluña.

Por lo que se ve, ya se le ha pasado el susto de cuando Payás trató de dejarlo cesante de todos los grados, empleos, condecoraciones y... eche usted y no se derrame.

El Alcalde de Alicante señor barón de Petrés, llegará á esta ciudad el viernes próximo en el tren mixto.

Aviso á los que le esperan con impaciencia.

No decía alguien que el señor Gobernador civil se quedaba en Zaragoza de cuartel?

Pronto regresará á esta ciudad y comenzará á hacer porque vean y conozcan su presencia sus propios correligionarios.

Los canes han caído bajo el efecto de la estrignina municipal, á pesar de todo lo que se habló en una sesión del Ayuntamiento para no llegar á ese resultado.

La seguridad personal ha podido más en esta ocasión que todas las teorías humanitarias de los ediles refractarios á la estrignina.

Damian del Castillo, un luchador constante y entusiasta de la causa de la República federal se halla ocupando un lecho en el Hospital de Madrid, enfermo de algún cuidado.

En *El Progreso* leemos la triste noticia y también el rasgo generoso de nuestro respetable amigo y Jefe Doctor Esquerdo, brindando al Sr. Castillo hospitalidad en su casa y asistencia facultativa, que por escrúpulos de delicadeza que respetamos no han sido aceptadas.

Con dolor damos la nueva de la enfermedad de tan honrado ciudadano. Con júbilo inmenso recibiremos la noticia de su completo restablecimiento.

Hombres como Castillo honran á España.

La provincia de Alicante está que arde. En Jijona hay jaleo en el Ayuntamiento. En Sax pasa lo mismo.

Lo ocurrido en Elda es sabido y por eso no lo referimos.

Pues señor ¿qué tiene la vara de Alcalde que tan solicitada es? ¿por qué siendo el cargo de concejal honorífico se lo disputan tanto?

Misterios de la política, no tan solo rural sino de las grandes capitales.

Cada día estamos más contentos de vivir apartados de todo ese maremangun, en que el caciquismo juega tan importante papel.

Leemos que se encuentra enfermo D. Ginés Alberola, ilustrado escritor, y muy querido amigo particular nuestro.

Deseamos su restablecimiento.

Las economías de Marina

Se viene hablando mucho de las economías en el presupuesto de Marina y se dicen cosas sin verdadero conocimiento de causa.

La base de las reducciones está en las plantillas muy principalmente.

Sobre las amortizaciones ya resueltas se suprimirán en el cuerpo general dos vicealmirantes, seis contraalmirantes, diez capitanes de navío de primera clase y á este tenor afectará la reforma á toda la escala activa:

La escuadra estará ocho meses armada y cuatro en situación.

Se reduce la categoría de los mandos en general. Los capitanes generales de los departamentos quedan asignados á contraalmirantes y las comandancias generales de los arsenales á capitanes de navío de primera clase.

Las jefaturas de armamentos serán para capitanes de navío, y para este mismo empleo las capitánías principales de puerto, excepción hecha de aquellas que correspondan á capitales de comandancia general de cuerpo de ejército.

Los jefes de Estado Mayor continuarán siendo capitanes de navío de primera clase.

También se reducirá la categoría del director de la Escuela naval flotante, cargo que quedará asignado á la clase de capitanes de navío.

Subsistirán las capitánías de puerto.

Basta lo dicho para comprender que el ministro de Marina responde con gran sinceridad á las economías que demande la opinión.

En la armada no podrá decirse que la carrera concluye en coronel.

En adelante, cuantos ingresen en el servicio sabrán que el límite de sus aspiraciones será el empleo de capitán de fragata, si rechecha la Hacienda española y nivelado el presupuesto no se fijan los ojos del gobierno en la necesidad de reconstituir la marina militar que tan reducida dejan las economías.

GESTION MONARQUICA

Para que nuestros lectores vean el juicio que de nosotros tienen formado en el extranjero, gracias á la maldita gestión de la actual monarquía, vamos á traducir algunos párrafos del estudio que sobre el pueblo español ha publicado en la *Revue des Deux Mondes*, Mr. Alfred Fonillée, miembro de la Academia de Ciencias Morales.

Después de recordar la antigua grandeza, poder y energía de nuestra patria, se dedica á buscar las causas de su decadencia y se expresa así:

España—dice—de 19 millones de habitantes, tiene hoy 6 millones de personas que saben leer, 5 millones que saben escribir y 13 millones de iletrados.

El funcionarismo es allí una plaga: 150 mil personas, sin contar el ejército, cobran del presupuesto: los impuestos que gravan á las clases populares, son enormes. Mientras en Londres, una familia de obreros que, por la reunión de diversos salarios, disfruta un ingreso de 2.000 francos, paga apenas 90

francos de impuestos, en Madrid una familia que ganara tal suma pagaría solo en concepto de derechos de consumo, 400 francos de impuestos. Se comprende que en tales condiciones, el ahorro sea muy difícil y exigiría cualidades morales de primer orden. Bajo este último aspecto, el español se muestra inferior al italiano, que encuentra medio de ahorrar...

En tiempos de su grandeza, cuando la España poseía Portugal, Nápoles, Milán, el Franco Condado, Flandes, la mayor parte de lo que se llama la América española, y estos establecimientos en Africa, en la India; cuando el Gran Océano no era más que un lago español, las rentas de Felipe II en 1593 eran de dos millones de escudos... Un siglo después de la muerte de Felipe II, los Gabinetes de Europa discutían sobre el medio de desmembrar á España.

En Sevilla, en 1515, había 15.000 telares de sedería que ocupaban 130.000 obreros; en 1673, no había más que 400 telares.

Los españoles no tienen ya capitales. Su industria y su comercio no existen ya, por decirlo así... Viven pobremente de la cría del cordero y de los productos de un cultivo atrasado. No solamente carecen de capitales, sino que carecen de iniciativa y no sienten la necesidad de progreso. Consumen poco, y trabajan poco. Y si escapan á la extrema miseria, es á fuerza de templanzas y sobriedad... Tienen pocas ocasiones de gastos y disipaciones, aparte de las corridas de toros y de la ruinosa lotería. A los obreros españoles, se les reprocha la ignorancia, la falta de inteligencia y sobre todo la pereza... Son incapaces de esfuerzos enérgicos para mejorar su suerte, y desquidados; se interesan poco en el trabajo, teniendo necesidad de una constante vigilancia... Después de algunas horas de actividad febril, pasan días enteros en la ociosidad... más ocupados en fumar y en charlar que en hacer bien.

(Mr. Fonillée hace excepciones á este lamentable retrato en favor de los catalanes y de los valencianos, que son enérgicos y laboriosos y fabrican productos bastante perfeccionados).

Por otra parte, el salario del obrero español es demasiado bajo, su alimentación insuficiente, su vestido de lo más común y más grosero. Se alimenta casi exclusivamente de pan, de legumbres, de frutas, de aceite y de pescado, casi nunca de carne...

Mal alojado, mal vestido, el obrero español permanece extraño á todo cuidado de la higiene; y á pesar de tanta frugalidad, no llega sino con trabajo á equilibrar ingresos y gastos.

La emigración va creciendo. Hay actualmente 414.000 propiedades secuestradas por el fisco, y por consiguiente, casi improductivas. Hay muchos millones de personas sin profesión y más de 100.000 mendigos.

CORREO DE MADRID

15 Octubre 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Muy señor mio: En el meeting que celebran en Granada el 29 de este mes las Cámaras de Comercio, dominarán temperamentos de gran prudencia y se condenará la propaganda separatista que al amparo de las Cámaras hacen ciertos elementos.

Sagasta sigue mejor del catarro que sufre. Hoy ha sido muy visitado por sus amigos.

El lunes conferenciarán Dato y Villaverde sobre las economías del presupuesto de Gobernación.

Dato sólo ha hecho millón y medio de economías y Vivalverde le pide 700.000 pesetas más.

La «Gaceta» publicará hoy una circular prorrogando hasta que se disponga otra cosa las licencias trimestrales concedidas á los soldados.

En el Consejo de Ministros se ha acordado que el día 30 sea la reunión de Cortes.

En la primera sesión se presentará una adición reduciendo los gastos del presupuesto.

Se llamarán al cupo 60 mil hombres ingresando en filas 30.000.

Se aprobó el presupuesto de Gobernación.

El miércoles se aprobarán los presupuestos de Guerra y Fomento.

Acéntuase el rumor de que el matrimonio de S. A. R. la princesa de Asturias está próximo. Hay quien asegura que se efectuará en el trascurso del año venidero.

El señor presidente del Consejo, á quien se preguntaba ayer por la actitud de los gremios de Valencia, se limitó á manifestar que allí, como en todas partes, hará cumplir la ley.

El Corresponsal.

Ecos de dolor y gritos de protestas se oyen por doquier se tiende la vista en esta desventajada nación. Hospitales, correccionales, asilos y demás mansiones donde la caridad tiene su campo de operación, y que sus puertas siempre abiertas al desgraciado que no puede por menos, que antes de pisar sus umbrales derraman lágrimas de amarguras de ver que se van á entregar á una institución que lejos de llevar el consuelo al desheredado que llama á sus puertas, parece que se muestran extraños al sufrimiento ageno.

Pasado á un hospital y preguntado uno por uno y solo vereis protestas y á veces re- criminationes, los alimentos son perversos, allí se les obliga á acatar el método de la fuerza bruta de la religiosidad aparente, castigando á veces con severidad al que no hace ostentación de el más hipócrita catolicismo. Con el nombre de Dios en los labios y bajo máscara de bondad aparente, obligan á enfermos hacer ostentación de ideas que no son las suyas.

Jamás vereis una palabra de consuelo á quien tanto ha menester, ni vereis junto al lecho del pobre niño, nadie que pueda mitigar sus angustias y que aparte su vista del triste cuadro donde expira una víctima que entrega á Dios su último aliento, en el desamparo más inhumano y en el aislamiento de sus seres queridos.

Pasado y visitado un correccional de mujeres, no es la causa del crimen lo que purga la delincuencia, es una nueva inquisición cuyas argucias se encubre sus altos torreones de sus muros—no importa que la prensa grite y que manifieste crímenes que se cometen con las reclusas—cuyas maquinaciones la encubre quien á su vez sienta plaza de esbirro cruel y sanguinario, echando un borrón en el lema. Compádesse al delincuente.

La religión aislada es hermosa, pero los que hacen alardes de religiosidad y caridad cometiendo hechos horrendos que están castigados en el Código—no tienen más nombre que *Criminales hipócritas*... el que comete actos vandálicos en indefensos seres por el solo placer de gozarse en su martirio, del que desgraciadamente arrastre el peso de una condena... ó bien echa en brazos de los mismos en las salas fúnebres de un hospital.

¿Cuántos desgraciados mueren en las calles enfermos por no pasar á un hospital por no escuchar commiseraciones falsas que están en sentido contrario al trato y alimentos que repugnan á la simple vista!

Visitado á diario señores gobernantes, parlanchines callejeros, visitado lo más sagrado del pobre, el refugio de las inclemencias de la vida y no ponéis dique al pueblo para que pueda ver á sus hermanos, y que puedan recoger sus últimos alientos sin que les obliguen á prácticas contrarias á muchos de conciencia que los naufragos y heridos capitaneados por nuestros lobos de mar en Santiago, no se les obligó á ceremonias contrarias á sus creencias, en hospitales extranjeros.

Abastecer los asilos del pobre y no darles gazonia repugnantes.

¿Es por acaso que el abastecimiento de estas casas las tiene alguna empresa de consumos? si está á cargo de religiosas abastecer y mantener al desdichado que no puede trabajar ó es víctima de sus trabajos, él sostiene es justo que se le cuide y no se oeben como buitres en sus maneras de pensar.

Infame el que explota la caridad pública y el que profana tan hermosa enseña con el crimen.

En las naciones poderosas la caridad la ejercen personas que aportan al desdichado de los hospitales consuelos y todas clases de menesteres, en cambio van con las cabezas altas y la frente erguida de hacer actos loables.

En este país desgraciado la cubren sus plazas personas á repentidas del ruido mundanal, no aportando más que tristezas y en cambio las vereis con la frente muy baja.

Hora es á quien corresponda de cortar estas raíces que se chupan la sávia del pobre, sin producto no dejéis que el pueblo acumule bilis para arrojarla á tantos infames enmascarados que pisotean leyes y fueros, y se amparan en edificios grandes herméticamente cerrados y que se tapa mucho... nada bueno, y que á veces debía de trocarse la palabra *Clausura* por la de *Correccional*.

Francisco Palomares del Pino.

Sevilla.

Fábrica de Sommiers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN
Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

VARIAS NOTICIAS

Hoy en el tren correo de Madrid llegarán a esta ciudad los caracterizados republicanos federales Sres. Palma y Estevanez; y esta noche en el tren mixto el Sr. Valles y Ribot.

Mañana en la noche se verificará en el Teatro Principal el meeting federal en el que tomarán parte estos señores, a quienes por adelantado damos la bienvenida.

Esta tarde sale, para Almería la infatigable propagandista doña Belen Sarrega y su esposo D. Emilio Ferrero.

Anteanoche marchó con dirección a Madrid nuestro distinguido colega y querido amigo D. José Riquelme Flores.

LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, a precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

Recordamos a los jóvenes que hayan cumplido o cumplan hasta el día 31 de diciembre próximo la edad de 18 años y tengan su residencia en esta capital, la obligación en que se hallan de presentarse en la secretaria del excelentísimo Ayuntamiento para ser inscritos en el registro de mozos, a fin de incluirlos en el alistamiento que habrá de formarse en el mes de Enero del año 1900 evitando así la responsabilidad en que pudieran incurrir de no verificarlo, responsabilidad extensiva a los padres y tutores, conforme a lo establecido en el art. 29 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava, Alicante.

La escuadra debe llegar de un momento a otro a la Coruña, donde permanecerá dos días. Luego se dirigirá a las rias bajas de Galicia a proseguir los ejercicios de instrucción y muy especialmente los de tiro al blanco.

El domingo próximo, por la tarde tendrá lugar en la inmediata partida de los Angeles, la inauguración de una escuela laica de niños y adultos, al frente de la cual figurá D. José Juan San Juan.

Al acto han sido invitados los señores Lloret Bellido, Garcia Mallol y el director de «La Federación».

En la Caja especial de Ahorros de Alicante se han verificado en la última semana las siguientes operaciones:

733 Empeños, de alhajas, de ropa, de efectos comerciales importando 11.000 pesetas.

782 Desempeños de alhajas, de ropa, de efectos comerciales, 12.119 pesetas.

157 Imposiciones, por continuación nuevas 3.981 pesetas.

8 Reintegros, a cuenta por saldos 1.164 pesetas.

La Cámara de Comercio tiene en estudio la construcción de Doks y Casa Aduana a cuyo efecto se ha nombrado una comisión compuesta de los señores D. Guillermo Campos, D. Ricardo Sánchez Palacios y D. Eduardo Campos Vasallo.

En el tren correo de ayer, ha salido para Madrid, el conocido farmacéutico D. Vicente Benet, en representación del Colegio Farmacéutico de esta capital del que es presidente, para asistir a la asamblea que en la Corte ha de celebrarse el día 18 del presente mes, con asistencia de delegados de todos los Colegios de España.

El objeto de la asamblea es discutir asuntos profesionales para someter las conclusiones que se voten a la consideración de la Dirección general de Sanidad por si considera conveniente tenerlas en cuenta al redactarse la nueva Ley de Sanidad.

El jueves próximo regresará a esta capital desde Sevilla, donde actualmente se encuentra

nuestro digno alcalde señor Barón de Petrés, acompañado de su distinguida familia.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre los puertos de

BARCELONA, DENIA Y ALICANTE

Por el magnifico y veloz vapor



INDIANA

al mando de su experto capitán D. Bartolomé Marco.

De BARCELONA para Denia y Alicante, todos los sábados.

De ALICANTE directo para Barcelona, todos los martes.

Para mas informes, dirigirse a sus consignatarios, en Alicante: Guixot y Compañía, San Fernando, 19. En Barcelona: López, Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II, 14, bajos.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

NANTES, LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano, Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 freres Conseil, Conseil freres, Anguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.



La Elegante

Coreetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos cortés francés.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON

JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo a quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de **EL TIMON**.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que **EL TIMON**; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

ÚLTIMA HORA

Madrid 16 (7 n.)

El general Weyler ha rechazado el nombramiento hecho a su favor de presidente de la Junta consultiva de Guerra.—Dicho general ha manifestado que se ve obligado a no aceptar este nombramiento, por causas ajenas por completo a la política.—Según me manifiestan en los centros oficiales, las noticias recibidas de Barcelona, ausan absoluta tranquilidad en aquella población.

Madrid 16 (8 n.)

Pasado mañana se reunirán los ministros en Consejo con objeto de ultimar las economías en los presupuestos de Fomento, Guerra y Gracia y Justicia.—Hoy no se ha firmado el decreto, rebajando el cupo. Probablemente mañana será presentado a la sanción regia.—S. M. la Reina ha firmado un decreto ordenando la cesación del Obispo de Pamplona y otros jubilando a cuatro magistrados.

Madrid 16 (10 n.)

Barcelona pagado 16.147 contribuyentes quedan 3.824 morosos comenzado embargos.—Weyler rehusado presidencia consultiva, —Boers sitian Bimberley.

Bolsa: 64.90—26.75.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 15.

los caballeros, inques, margraves y reyes que me rodeaban, y por fin me decidí a subir las tres gradas del estrado sobre el cual descansaba mi cama a cabalgar sobre la tabla esculpida que la daba apariencias de cofre descomunal, y a arrojarme en ella.

La cama debió de haber pertenecido a Federico Barbaroja ó al emperador Enrique IV; pero sea lo que fuere, dormí en ella lo mismo que si hubiese sido la mia propia; á bien que yo no estaba excomulgado como mis dos antecesores, y sobre todo no había sido emperador, posición social que, más xime cuando se ha perdido, no deja de turbar el sueño.

Quando, á las ocho de la mañana, abrí los ojos, estuve diez minutos para orientarme y recordar donde me encontraba, hasta que por fin refrescoseme la memoria.

En esto oí sonar un reloj del siglo **XVI**, y como imaginé que un reloj que marchaba desde fecha tan remota debía forzosamente ir atráado, salté de la cama.

Al primer ruido que oyó en mi aposento, el aynda de cámara destinado á mi servicio entró para ponerse á mis órdenes.

El pequeño almuerzo me estaba aguardando, y como mi afluición hacia ya dos horas que se había levantado p-se literalmente de la cama á la mesa.

